



相信滨州 共赢未来

——在央企省企“滨州行”活动上的主旨演讲

(2023年8月1日)

宋永祥

各位领导、各位企业家，女士们、先生们、朋友们：

勠力走在前，携手开新局。今天，我们如期相约在渤海之滨、黄河之州，隆重举行央企省企“滨州行”活动。在这里，我代表中共滨州市委、滨州市人民政府，向大家到来，表示热烈的欢迎！向大家长期以来对滨州经济社会事业发展的关心、重视、支持，表示衷心的感谢！

各位企业家，朋友们！
滨州是一座年轻的开放城市。一直以来，我们都高度重视与央企省企的合作，央企省企为滨州经济社会发展作出了巨大贡献。今天到会的45家央企省企，近年来就在滨州投资或即将投资3000多亿元。可以说，滨州的发展过去离不开央企省企的助力，将来更需要央企省企的支持。今天，我们就有20个项目集中签约，签约金额达到545亿元，涉及股权基金、片区开发、现代农业、园区建设、新能源新材料等领域，这标志着央企省企与滨州的深度合作，正向着更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

各位企业家，朋友们！
我一直认为，相信是一种力量，我们要相信“相信的力量”。过去我们经常讲，“因为看见而相信”，现在，我们更需要“因为相信而看见”，就像这次“滨州行”签约合作一样，这是广大央企省企给滨州投下的“信任票”。一方面，因为大家看到滨州这几年发展势头很好，所以相信滨州未来发展会更好；另一方面，因为大家相信滨州未来发展会更好，所以能够看到合作的商机和发展的机遇，将“相信的力量”付之于实践、落实到行动！

此时此刻，我想围绕“相信”这

个词，跟大家谈几点感受和体会，可以简要概括为“五个相信”：相信滨州速度、相信滨州力度、相信滨州强度、相信滨州广度、相信滨州温度。

第一个“相信”，相信滨州速度，这个速度就是滨州成长的速度。滨州2000年撤地设市，短短二十多年的发展，滨州崛起了高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群，去年集群营收突破1.22万亿元，规模以上工业营收达到9955亿元，均列山东省第3位；滨州培育出了1家世界500强企业、5家中国500强企业、9家山东民营100强企业，营收过百亿元企业达到23家，营收过50亿元企业达到45家，营收过10亿元企业达到162家。其中魏桥创业集团位列世界500强第199位、山东民企第1位；滨州干出了37项产品产量或市场占有率全球或全国第1位，“2023中国品牌价值评价榜单”上榜企业数量、品牌价值、品牌强度均列山东省第2位。特别是，我们大力度实施国企改革三年行动，三年来市属企业集团的资产规模翻了2倍，实现利润翻了68倍。

第二个“相信”，相信滨州力度，这个力度就是滨州转型的力度。近年来，我们坚持走好精明增长之路，持续向转型要效益，优势产业加速迈向产业链“关键环”、价值链“中高端”，黄河科技产业园、数字经济产业园、医药产业园、风电产业园等新兴园区不断壮大，滨州连续两年跻身全国先进制造业百强市。特别是，高端铝业加快由“规模最大”向

“价值最优”华丽蝶变，滨州成为高端铝业国家高新技术产业化基地、轻量化铝国家新型工业化产业示范基地。当前，我们正在加快实施制造业三年攻坚行动，推动优势产业向高端化转型、新兴产业向规模化发展，新能源装备制造、锂电新材料等新的千亿级产业集群加速崛起。

第三个“相信”，相信滨州强度，这个强度就是滨州科创的强度。我们坚持把科技创新摆在经济社会发展首位，建设产教融合型、实业创新型“双型”城市，成立了全省首个实体化运行的市级科创委，构建了渤海先进技术研究院、魏桥国科研究院等“五院十校N基地”科创格局。滨州有27所职业院校，探索创新了入学即入学、毕业即就业、专业即产业“三即”职教模式，全市职业院校专业产业匹配度超过75%，规模以上工业企业研发活动覆盖率列山东省第1位，全社会研发投入占GDP比达到3.49%，连续两年列山东省第1位，极紫外光刻胶、激光选通成像等一大批“中科系”“国字号”项目在滨州转化落地。7月12日，全球首枚液氧甲烷火箭——朱雀二号遥二运载火箭成功发射，其中地面分液罐就是滨州企业化集团制造的。

第四个“相信”，相信滨州广度，这个广度就是滨州开放的广度。黄

河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展、环渤海经济圈等重大国家战略在滨州交汇叠加，我们坚持以大开放融入大战略。

第五个“相信”，相信滨州温度，这个温度就是滨州服务的温度。我一直有一个观点，就是在城市发展过程中，有两件事非常重要，一是为企业搞好服务；二是与院校搞好互动，这两件事做好了，城市发展才有希望

和未来。从企业服务角度来讲，我们树牢“让企业和企业家舒服”的理念，树牢“请让我来服务你，就像服务我自己”的理念，树牢“凡是跟企业过不去，就是跟自己过不去”的理念，树牢“依法有办法、有法依法办”的理念，主动服务、用心服务、高效服务，连续召开企业家大会，定期举办“滨州企业日”活动，力求让滨州的每一天都成为企业家的节日，打造一流的“滨周到”政务服务品牌。特别是，今年年初上班第一天我们就召开大会，部署实施成就企业家梦想行动，把“企业家所想的”变成“党委政府要干的”，助力企业家心想事成、梦想成真。

各位企业家，朋友们！
相信信心之所向，必是行之所往！当前，滨州正全力建设品质滨州，推动发展品质更高、科创品质更强、开放品质更活、服务品质更优、文化品质更好、环境品质更美、民生品质更实、平安品质更稳，衷心期待央企省企能够把自身的资金、人才、技术优势，与滨州的资源、产业、政策优势相结合，在产业、资本、项目、技术、市场等方面深度合作，为品质滨州建设加油助力。

——产业合作，就是欢迎央企省企到滨州来，谋划布局新的投资、新的产品、新的板块、新的业务，融入滨州产业链条，抢抓产业转型升级风口、开拓实业发展新蓝海。

——资本合作，就是欢迎央企省企到滨州来，积极参与滨州国

企的混合所有制改革和民企的资本支持，助力更多企业加快上市进程，让资本活水赋能企业发展。

——项目合作，就是欢迎央企省企到滨州来，持续扩大基础设施、城市建设、新能源新材料等领域的投资，布局新的平台项目、产业项目、基建项目。

——技术合作，就是欢迎央企省企到滨州来，合作开展关键技术攻关，吸引更多科技人才、管理人才在滨州创新创业，以人才带动创新，以科技引领发展。

——市场合作，就是欢迎央企省企到滨州来，把滨州的产业纳入到自身发展的采购链、产业链、市场链，在引进外资、拓展外贸上实现深度合作、互利共赢。

今天，我们还邀请了很多滨州的国企和民营企业企业家参会，目的就是让大家面对面交朋友、面对面谈合作。我们欢迎大家一起参与到品质滨州建设的新征程中，一起做大、做强、做久。

各位企业家，朋友们！
您对滨州多一份信任，滨州就会多一份回报！我们坚定地相信，央企省企与滨州牵手联手，必将为“走在前，开新局”注入更多奋进动力，必将为绿色低碳高质量发展创造更多无限可能！

我们真诚邀请，大家在滨州多走一走、多看一看、多转一转，做品质滨州的“发展合伙人”。

我们郑重承诺，全力支持央企省企在滨州的发展，携手努力，让滨州成为央企省企发展的宝地、福地！

最后，衷心祝愿央企省企，事业兴旺，蒸蒸日上！祝各位领导、各位企业家、朋友们，身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意！

标题新闻

●7月31日，滨州市安委会组织收听收看全省安全生产工作视频会议。副市长张瑞杰参加。



滨州经开区“过程管控”解放思想大讨论

开栏的话

7月14日，滨州经济技术开发区召开经济社会发展“过程管控”解放思想大讨论动员会议，动员全区上下立足自身任务目标，聚焦短板弱项、实施精准攻坚，在攻坚下半年、决胜全年度上全面发力，以实干助力各项工作争先进位。

即日起，滨州日报开设《滨州经开区“过程管控”解放思想大讨论》栏目，报道滨州经济技术开发区各级各部门以党建为统领，将“过程管控”作为刚性约束，以周保月、以月保季、以季保年，在推动经济社会高质量发展中采取的措施、取得的成效。

滨州经济技术开发区：开展“过程管控”以实干推动各项工作争先进位

滨州日报/滨州网讯(记者 丁春贵 通讯员 吴凌艳 牛儒宗 报道)今年以来，滨州经济技术开发区深入贯彻落实市委“过程党建”重大战略部署，把党建统领贯穿到经济社会发展的全过程、各领域，创新党建、经济社会发展双“1234567”发展路径，将“过程管控”作为刚性约束，坚持目标管理、过程控制、督查监督和结果使用相结合，对经济社会发展工作抓全过程、全过程抓，以抓铁有痕、踏石留印的状态推动全区经济社会高质量发展。

前期，滨州经开区针对“过程管控”进行了探索和尝试，创新提出了党建和经济社会发展两套“1234567”工作体系，对经济社会“1234567”发展重点任务进行任务分解等，取得了良好成效。

在前期工作的基础上，滨州经

会发展“过程管控”解放思想大讨论活动，通过专题研讨听取意见、碰撞思想、理清思路，找准短板不足，研究推动经济社会发展、争先进位的路径。同时，组织各单位主要负责人在新闻媒体进行专题访谈，重点谈抓过程管控的思路和措施，形成强大舆论声势，激励广大干部解放思想、开拓创新、担当作为，凝心聚力抓实项目建设，全力以赴扩大有效投资，坚持绿色低碳高质量发展，为产业转型升级、经济高质量发展持续注入新动能。

“过程管控”就是在安排部署后，对任务事项推进情况进行跟踪、协调、调度、干预的一系列管理措施，是实现经济社会发展稳定持续向好的重要保障。

滨州经开区组织开展了经济社

区坚持“有解思维”，把解放思想大讨论和落实全年经济社会发展重点任务结合起来，让解放思想激发的热情、活力和成果转化为推动经济社会高质量发展上。将党工委、管委会承接的党中央、省、市重大决策部署，党工委会议、专题会议决定事项，以及招商引资、重点项目建设、优化营商环境等主责主业和安全生产、生态环境保护、社会稳定等一排底线等问题，全部纳入“过程管控”的重要内容，并建立起“勤调度一实督导一细考核一严问责”全流程的闭环管理机制，将“过程管控”贯穿经济社会发展全过程，务求各项工作取得实效。

推动工作关键在抓落实，责任落实需要制度做保障。滨州经开区党工委成立经济社会发展过程管控解放思想大讨论领导小组及办公

室，各单位成立相应领导机构和工作机构，形成全区上下一盘棋、主要领导同志亲自抓、分管负责同志靠上抓的工作格局，真正在深度学习研讨中更新思维理念，在梳理问题中增强紧迫感，在督查整改中改进工作作风。

滨州经开区确立了督导联动、纪督联动，日常考核、过程考核，分类评价、综合评价，以考评优、以绩用优，以绩取酬、优绩优酬的过程管控体系，将“过程管控”的有关要求融入考核办法，细化任务分工，具体到每一个人，加大过程管控力度，真正发挥“督导考评”作用。对在工作中落实“过程管控”不到位、因自身原因导致“过程管控”工作开展不顺利的部门和和个人严肃问责，营造“说了算、定了干”的良好干事创业氛围，以严肃责任追究倒逼“过程管控”任务落实。

《方案》明确，专项整治期间，各部门要将有限空间专项整治行动纳入明察暗访重点检查内容，每月至少对各县市区开展1轮安全生产明察暗访，重点时段、敏感时期加密频次；要坚持全面检查与重点抽查相结合、明察与暗访相结合，强化跟踪调阅、闭环管理。对检查中发现的隐患问题，严格执行清单化管理，能立即整改的立即整改，不能立即整改的要确保隐患整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实、五到位”，逐一挂单销号，形成闭环。

在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

市住建局召开局系统党建统领“1+5+N”工作推进会暨半年工作总结会议 上半年全市住建系统多项工作获得省市认可

滨州日报/滨州网讯(记者 任斐 通讯员 宗秀 张梅生 郭市政 报道)日前，市住房和城乡建设局组织召开局系统党建统领“1+5+N”工作推进会暨半年工作总结会议，全面贯彻落实市委、市政府重大决策部署，分析研究住建局党建统领“1+5+N”工作体系任务推进和上半年整体工作情况，并对下一步工作进行安排部署。

会上，宣读了《关于对2022年度局系统优秀共产党员和优秀党务工作者予以表扬的通报》，为优秀共产党员代表和优秀党务工作者颁奖，听取了党建统领及5个行业工作专班牵头科室的汇报发言。

记者在会上获悉，今年上半年，全市住房和城乡建设系统党建统领“1+5+N”工作体系实施顺利，党建覆盖住建全领域、统领住

建各行业高质量发展的势头良好，市委“1+8+1”重点工作和“12158”民生实事顺利推进，城乡建设、行业发展均成效显著，多项工作获得省、市认可和经验推广。

会议强调，要深入贯彻市委、市政府工作部署，秉持“智慧、坚韧、好学、善成”的住建精神，以高标准“大干”争取高质量发展。要做到干有重点，集中精力狠抓落实，其中要全心全力践承诺，把农村厕所革命、房地产和建筑业法人单位新增数量及增速、保障农民工工资支付、基本公共服务满意度调查等工作研究到位，逐条逐项制定措施；千方百计抓推进，对于正在推进的27项市委“1+8+1”重点工作、“12158”民生实事和20项“破冰提升”创新改革攻坚事项，进一步细化目标任务和路径措施，确保干有成效；争分夺秒保进度，对各项重点工作、重大工程，细化关键时间节点，倒排工期，确保尽早完成各项既定目标任务。

央企省企“滨州行”活动举行

(上接第一版)
此次央企省企“滨州行”活动由省国资委和市政府共同主办，以“勠力走在前，携手开新局”为主题。活动期间举办了重点项目推介、项目集中签约及央企省企助力更高水平富强滨州建设产业对接恳谈交流等系列环节。各县市区、市属开发区和市属企业与中央企业、省属企业等共签署合作项目20个，签约金额达545.63

亿元，涵盖基础设施、医养健康、现代农业、基金投资、文化创意、新能源产业、生态环境治理等多个行业领域。

活动开始前，与会领导嘉宾集中观看了滨州国资国企形象展示片，并分组前往魏桥国科(滨州)科技园、生命科技馆等处现场考察，详细听取了市属重点企业项目、优势资源、特色产业等有关情况介绍。

我市全面开展有限空间作业安全专项整治

滨州日报/滨州网讯(记者 李肖 通讯员 孙宝柱 报道)为切实加强有限空间作业安全管理，确保有限空间作业安全，近日，滨州市安委会办公室制订出台《全市有限空间作业安全专项整治方案》(以下简称《方案》)。《方案》明确：自即日起至年底，在全市开展有限空间作业安全专项整治行动，聚焦有限空间事故易发领域，紧盯重点部位、重点场所，开展“拉网式”风险隐患排查整治。

据了解，本次行动的整治范围为全市范围内存在有限空间或者涉及有限空间作业的企业单位，包括但不限于贮(槽)罐、塔(釜)、冷藏箱、容器、管道、烟道、锅炉等密闭或半密闭设备；地下管道、地下室、地下仓库、地下工程、暗沟、隧道、涵洞、地坑、废井、地窖、污水池(井)、沼气池、化粪池、下水道等地下有限空间；储藏室、糟池、发酵池、垃圾站、温室、冷库(气调库)、粮仓、料仓等地上有限空间。

《方案》指出，有关单位要全面开展有限空间作业场所风险识别，建立有限空间管理台账。各部门要督促有关企业集中时间、集中力量开展起底式有限空间作业专项整治，建立隐患台账，摸清重大事故隐患底数，切实抓好整改；要坚持执法监管与服务并重，对重点地区、重点单位开展帮扶指导，积极送政策、送技术、送服务，帮助培养有限空间作业安全“明白人”。

《方案》明确，专项整治期间，各